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Conferenţele dela Viena.
Consiliul de miniştri, ce s’a ţi

nut Sâmbătă în Viena şi la care au 
luat parte miuiştrii-presidenţi, pre
cum şi miniştrii de finance ai ambe
lor etate dualiste, n’a avut, precum 
se asigură, nici un résultat definitiv.

Atâta e tot ce se scie acjí rela
tiv la mersul tratărilor pentru pac
tul economic, carî s’au reînceput 
acum nu mai seim a câtea oră.

Cade în cumpănă ca un mo
ment important faptul, că la aceste 
conierenţe au luat parte şi miniştrii 
comuni Golucboveki şi Kallay, căci 
denotă, că sunt fórte îngrijaţî de re- 
sultatul tratărilor, carî în cas de ne
reuşită pot se arunce un reflex pă
gubitor chiar asupra posiţiunei de 
putere mare a monarebiei.

Altă dată miniştrii comunî nu 
se îmbulziau nicî-decum la sfătuirile 
dintre membrii guvernelor dela Viena 
şi Peşta. Le venia mai bine la so* 
cotélà se stea la o parte şi se nu 
se amestece la nimic, căc! nu i pri
vea direct. Déca dér astăcji au pă
răsit acésta reservă, e semn vădit, 
că situaţia a devenit fórte critică 
şi din punctul de privire al intere
selor generale ale monarebiei.

Seim, de ce s’a tractat la con* 
ferenţele ministeriale din Viena: Se 
se gâsescă o modalitate pentru a 
face posibilă o prelungire cel puţin 
provisorică a pactului. Despre aceea, 
că desfiinţarea comuniunei vamale 
dintre Ungaria şi Austria ar avé 
pentru multă vreme efectele cele 
mai pagubitóre pentru monarchia 
sunt toţi în clar. Vorba e numai, 
decă se mai póte găsi cale şi mo- 
dru pentru a împedeca ruptura eco
nomică, ce ameninţă aşa de mult 
în urma încurcăturilor politice in
teriore din Austria şi a atitudinei, 
ce a luat’o în timpul din urmă gu
vernul unguresc.

Nereuşita conferenţei ministe
riale se ötribue purtărei neîndupli- 
cate a ministrului-preşedinte ungu
resc, care  persistă pe lângă preten-

siunea, ca pactul se se facă, în sen
sul legei dela 1867, pe cale consti
tuţională, ca Ungaria póte se trac
teze numai cu o Austriă constitu
ţională şi că nu se învoesce a-se mai 
face o prelungire provisoriă a pac
tului.

Ministrul - preşedinte austriac, 
contele Thun, a cerut, se cjice, a- 
céstá prelungire provisoriă cel puţin 
pănă atunci, pană când se va lim- 
pecji puţin situaţia în Austria. In 
sensul acesta se fi făcut presiune a- 
supra lui Banffy şi miniştrii comunî 
Goluchoveky şi Kallay, dér Banffy 
se fi rămas neînduplecat, declarând, 
că pe basa §lui 14 austriac nu va 
intra la ínvoélá, asemenea nu se în- 
voeece la o nouă stare provisoriă, 
ci pretinde seu un pact definitiv cu 
parlamentul austriac, séu un tractat 
comercial pe basa de teritorii va
male de sine stătăt0re.

Acestea se spun despre ispră
vile lui Banffy la ultimele consfă
tuiri în Viena. Duminecă Banffy şi 
ministrul de finanţe Lukacs s’au re
întors Ia Budapesta, fără a merge 
de-ocamdată la Ischl. Aici, se cjice, 
Banffy va fi primit în audienţă de 
împeratul numai în decursul septe- 
mânei acesteia, după ce se va. fi 
sfătuit mai înainte cu căpeteniile 
partidei sale.

S’ar păre, prin urmare, că pen
tru moment Banffy ocupă posiţiu- 
nea cea mai tare. Cu tóté astea în 
Viena se vorbesce mult de apropiata 
lui cădere. Monarchul este în contra 
unei despărţiri a teritoriului vamal, 
Déca dér Banfiy nu va ceda. ar tre
bui se ur»neze despărţirea, or! retra
gerea cabinetului Banffy. Un c[‘ar 
polon din Graliţia află, că Banffy s’a 
purtat la conferenţa comună de mi
niştri într’un mod, care*l silesce chiar 
se-şî dea dimisiunea.

Aternă dér dela hotărîrea mo- 
narchului, cine va fi silit se se re
tragă: br. Banffy ori contele Thun?

Ministrul preşedinte austriac se 
pare, că are de gând a mai face 
încă cea mai din urmă încercare,

ca totuşi se mai fia posibilă o în
trunire a „RechsrathM-ului în Sep- 
temvre şi de aceea a reînceput con- 
ferenţele sale de ocamdată cu depu
taţii cehi privitor la resolvarea ces- 
tiunei limbilor, p6te cu intenţiunea 
de a modifica proiectul seu de pănă 
acuma, ca se mai st6rcă uneie con
cesiuni pentru a pute reactiva 
„Reichsrathu ul.

După o altă versiune, contele 
Thun se fi tromfat în conferenţă pe 
baronul Banffy, declarând scurt şi 
cuprinzător, că în cele din urmă nu-i 
aşa mare graba cu pactul, ca cu tote 
acestea separaţiunea vamală nu se va 
pute face.

Care dintre cei doi miniştri-pre- 
sidenţi îşi va păstra pănă la fioe în
crederea monarchului ? Răspunsul la 
întrebarea acesta îl vom ave în cu- 
rend, căci deja la 5 Septemvre se 
va întruni dieta ungară şi pănă atunci 
Banffy va trebui se fiă în curat des
pre aceea, ce se p6te întreprinde în 
Ungaria şi ce nu.

Regele Carol în Rusia.
Despre petrecerea Regelui României 

in Kiew se mai anunţă următorele:
Kietv, 6 August. Ac)I de dimin0ţă, A. 

S .  I .  marea ducesă Alexandra Petrowna a 
venit ső salute pe Regele la palatul impe
rial şi să învite la dejun pe Majestatea Sa, 
împreună cu totă suita, în reşedinţa sa 
dela mănăstirea de călugăriţe, pusă sub 
patronagiul séu. In timpul tjilei Regele a 
făcut visită P. S. S. Mitropolitului Kiewu- 
lui şi a visitat tote bisericele principale 
ale oraşului. La 7 óre sóra a avat loc un 
prând de gală la palatul imperial.

Primul toast a fost ridicat de Re
gele Carol precum urmézá:

„Cu inima plină de recunoş
t i n ţ ă  pentru M. S. împeratul, care 
„’mi-a arătat cu prisosinţă bună vo
in ţa  sa coverşitdre în tot timpul şe- 
„derei mele în Rusia, şi înainte de 
„a părăsi frumosul séu Imperiu, în 
„care am primit din tóté părţile 
„semne de atenţiune, ce nu voiu

„uita nici odată, consider ca o 
„sfântă datorie a mea de a închina 
„primul meu pahar în sănătatea sa: 
„Trăiăscă M. S. împăratul! Trăiâscă 
„M. S. Impărătesa41.

Generalul D r a g o m i r o w  a réspuns 
ast fe l:

„Domnilor, Vă propun se bem 
în sănătatea Regelui României, pen
tru prosperitatea poporului seu şi a 
armatei sale. Fac  urări ca frăţia ar
matelor nóstre, care a fost întărită prin 
sânge la Plevna, sé urmeze pentru tot- 
déuna’j fiind-că ceea-ce a fost consfinţit 
prin sânge, este bine consfinţit şi solid 
consfinţit. In sănătatea Majestăţei 
Vóstre, Sire, şi a Augustei Vóstre 
familii!“

Regele a luat din nou cuvântul şi 
a cjis:

„Fórte mişcat de amabilele cu- 
„vinte ce Excelenţa Vóstrá ’mi a a- 
„dresat acum, Vă mulţumesc din 
„totă inima pentru ele, precum şi 
„pentru strălucita şi căldurosa primire 
„ce mi a fost făcută în vechea cetate a 
„Kiewului. Sunt cu atât mai mult sa
tisfăcut de-a fi putut visita acest 
„oraş important, că am avut mai 
„întâiu bucuria de a revedé pe Ex. 
„Vóstra, ale căreia înalte calităţi 
„militare sunt preţuita de tótá lumea, 
„şi de a saluta trupele, care au luat 
„parte împreună cu armata mea la lup- 
„tele şi la victoriile dinaintea Plevnei. 
„Eram mândru de-a comanda din- 
„naintea inamicului corpul al 9-lea, 
„cu care o nouă legătură mé unesce prin 
„regimentul ce Majestatea Sa mi-a con
fe r it .  Consider, ca de datoria mea, 
„de-a închina paharul meu în me- 
„moria unui fost comandant al a- 
„cestui corp, a generalului baron 
„de Kruedner şi în onórea iluştrilor 
„şefi ai armatei imperiale, în sănă
ta tea  căreia ridic un toast: Trăiâscă 
„armata imperială, cu care armata mea 
„este unită prin frăţia de arme, care 
„ne-a condus la victoriâ!a

Séra a avut loc un concert şi 
iluminaţiunî în grădina clubului ne
guţătorilor, unde se afla întrunită
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Colonelul, Baron Ursu David de Margina
la Solferino şi Lissa.

Conferinţă ţinufă de Colonelul austro-ungar Frftncisc R iegerin  cer- 
eul militar din Sibiiu şi Braşov, la 2 Ianuarie şi 20 Februarie 1898.

— C o n t i n u a r e .  —

Suprafaţa carstică a insulei, neproducend decât pu
ţin vin şi unt de lemn, este acoperită mai peste tot 
de şnepi (tufişuri). Lipsa de apă limiteză populaţia aşa, 
că pe cuprinsul insulei de 113.5 klm. pătraţi, afară de 
cele trei localităţi mici. Lissa, Kut şi Comisa, se mai 
află numai câte-va grupuri mici de case, cătune. Prac- 
ticabilitatea insulei este din acestă causă forte restrînsă. 
Numai comunicaţia dintre Lissa şi Comisa se mai pote 
numi drum. Tote celelalte nu sunt, decât nisce poteci.

Când ajunse colonelul br. Ursu pe insulă, o găsi 
în starea descrisă pănă aci, dispnnend şi de unele for- 
tificaţiuni, cari în general erau făcute de EnglesI pe la 
finele acestui secul, când stăpâneau insula. De când 
Dalmaţia veni sub dominaţiunea Austriei, aceste forti
ficaţii mai fură complectate în parte şi întreţinute, însă 
nici-odată modificate în condiţiunile cerute de progre

sul tecnicei artileriei şi a-1 mijlocelor de atac ale res- 
belului maritim. Consultând statul seu major compus 
din majorul Hiltl şi locotenentul Pickl din geniu, că
pitanul Klier din artileria de costă şi majorul Kratky 
din infanteria marină, colonelul br. Ursu luâ cele mai 
urgente mesuri pentru a reîntări aceste fortificaţii, dis
puse armarea şi completarea acestor uvrage şi avu grija 
necurmată a preveni după puteri tote posibilităţile unei 
întreprinderi din partea flotei italiene. După executarea 
acestor disposiţiuni, întreg sistemul de apărarea insulei 
sta la cel mai bun nivel, la care se putea ajunge; înse, 
tot mai era slab, în comparaţie cu mijlocele de atac, 
ce se aşteptau din partea inamicului..

Portul St. Giorgio dela Nord-est la insulă 6ra apă
rat de cătră fortul Georg, care domina marea cu 55 m. 
şi avea înaintea sa o bateria a cărei front bătea luciul 
mărei, flancul ei drept, intrarea seu canalul despre Nord, 
er flancul ei stâng, baia dela Carober.

Armamentul fortului Georg consta din 17 guri de 
foc, din cari 13 tunuri în baterie şi 4 în fort propriu 
dis ; şi anume: 4 tunuri de 18 pf., 4 de 24 pf., tote ghin
tuite şi cu culată; 6 tunuri de 48 p f.; 1 mortieră de 
80 pf.; şi 2 de câte 60 pf.

Bateria Mamula (33m. d’asupra mărei) cu 2 tunuri

culate de 24 p f.; 4 tunuri scurte (haubitze) de 30 pf. 
şi 1 mortieră de 30 pf.

Turnul Robertson (50 m- d’asupra mărei) cu 1 tun 
culat de 12 pf.

Bateria Zupparina (28m. peste nivelul mărei) cu 4 
tunuri culate şi ghintuite de 24 pf.

Turnul Bentink (75m- d’asupra mărei) cu 1 tun cu
lat, ghintuit, de 12 pf. pe terasa turnului, 2 tunuri scurte 
de 30 pf. şi 4 de câte 12 pf. în ambrasuri.

Aceste uvrage erau situate pe limba de pament, 
ce se întinde spre Est în mare în portul St. Giorgio şi 
baia Karober.

Pe partea cealaltă a portului se găseau:
Pe o limbă de păment, numai 16m. ridicată peste 

nivelul mărei, bateria Schmidt cu 2 tunuri culate şi ghi- 
tuite de câte 24 pf. şi 1 de câte 48 pf.

Turnul Wellington dimpreună cu bateria de Mor- 
tiere (190m. d’asupra nivelului mărei), cu 1 tun scurt de 
7 pf. pe terasa turnului, 1 altul de 10 pf., 2 mortiere 
de 30 pf. şi alte 2 de câte 60 pf.

înapoi în fundul portului era bateria Madona (13 m. 
d’asupra nivelului) cu 4 tunuri culate şi ghintuite de 
câte 24 pf. şi 4 tunuri scurte de câte 30 pf.

\Va, urma).
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tófca elita societăţei din Kiew, care 
a aclamat, în mod călduros, pe Ma- 
jeatatea Sa.

*
Despre recepţiunea consiliului mu

nicipal din Petersburg „Monitorul Oficialu 
din Bucuresci publică următorul raport:

După recepţiunea corpului diplomatic, 
M. S. Regele a primit pe mareşalul noble
ţei, care i-a urat bună-venire, apoi a tre
cut în sala armoarielor, unde se afla reunită 
o numerósá deputaţiune a consiliului muni
cipal al Petersburgului, având în cap pe 
primar, d. Delianow.

Deputaţiunea a fost presintată Majes- 
tăţei Sale de cătră Exc. Sa d. Goremykine, 
ministru de interne, fiind faţă şi prefectul 
Petersburgului. Primarul a oferit Regelui 
pânea şi sarea pe o tavă de argint, artis
tic împodobită şi Principelui o cupă de 
argint cu smalţuri, ambele având armoariele 
oraşului Petersburg.

Odată cu presentarea pânei şi sărei, 
primarul a urat Majestăţei Sale bună-ve
nire cu cuvintele următore:

„Sire! Municipalitatea Petersbur- 
giilui m’a însărcinat a Ve exprima 
mărturisirea marei bucurii ce popu- 
laţiunea capitalei a resimţit, când a 
aflat intenţiunea Majestăţei Vóstre 
şi A. S. R. Principelui Ferdinand 
de a o visita. Salutând în persona 
Majestăţei Vóstre pe óspele dorii şi 
bine venit, ne reamintim epoca isto
rică solemnă, şi în acelaşi timp du- 
rerósá, a marei lupte pentru Sânta 
Cruce, a timpului când numele Au
gustului Cap al 'poporului român ne a 
devenit noué atât de scump, ca numele 
unui glorios luptător pentru credinţă şi 
dreptate, ca numele unui amic şi to
varăş de arme credincios al neuitatului 
nostru monarch, Ţarul liberator.

„Primiţi dór, Sire, pânea şi sa
rea ce ve oferă locuitorii recunosce 
tor! ai oraşului Petersburg".

La acesta Majestatea Sa a răspuns:
„Sunt fórt© mişcat de atenţia 

,,municipaiităţei, care s’a înfăţişat 
„pentru a mi ura bună-venire şi a mî 
„presenta pâoea şi sarea, ca sim
bolul ospitalităţei, care se exercită 
„în Rusia pe o scară atât de mare; 
„cu o *’ie plăcere am venit în ca* 
„pitala Imperiului, de care sunt unit 
„prin legături durabile ale trecutului şi 
vprintro prietenie sinceră.

„Ve mulţumesc pentru primirea 
„simpatică ce am găsit aci şi pen- 
„tru cuvintele amabile, ce mi-aţi a- 
„dresat; şi regret numai, că n’am 
„putut rémáné mai mult timp în 
„acest frumos oraş, pentru a-1 cu* 
^nósce mai de-aprópet;.

F ă ră  résultat.
Tóté diarele ce le primim a^I ne ves

tesc cu óre-care îngrijire şi pesimism, că 
consultările, ce s’au ţinut în Viena între 
miniştri austriac! şi ungari, n"!au avut nici 
un résultat. Deja Sâmbătă cele două gu
verne au venit în clar asupra posiţiunei à 
parte ce ocupă în cestiunea pactului, aşa 
încât consultările nu s’au mai continuat şi 
Duminecă, după cum se 4icea> ci ele s’au 
întrerupt Sâmbătă séra.

Duminecă nóptea baron Banffy şi mi
nistrul de finanţe Lukács s’au reîntors la 
Peşta, fără de a face, orï a primi Duminecă 
visite în Viena.

In urma zădărnicirii consultărilor, nici 
contele Thun, nicî baronul Banffy nu vor 
mai merge la IschI ; va merge însë contele 
Goluchowski. Delà acéstâ călătoriă a con
telui Goluchowski atârnă forte mult, fiind
că — după cum se asigură — el este acum 
chiămat de a comunica celor doi miniştri- 
preşedinţl voinţa monarchului.

„Budapesti Hirlapu de adi cKce> 
pănă la redeschiderea dietei ungare, minis
trul Banffy va folosi timpul de a întră în 
înţelegere cu membrii diriguitori din par
tida liberală, sfătuindu-se cu ei asupra si- 
tuaţiunei.

Este interesant cum presentă „Neues

Wiener Tagblattu prospectele viitorului. „De
ocamdată — dice organul vienes — s’a 
pus ad acta planul de a-se da Austriei un 
nou „Reichsrath“. Nimeni nu scie, că în ce 
chip se va resolva crisa pactului. In zadar 
cere guvernul unguresc garanţii dela gu
vernul austriac, căci acestea nu i-le póte 
da nici atunci, decă noul „Reichsrathu 
s’ar întruni din graţia dietelor provin
ciale prin încălcarea constituţionalismu
lui. Chiar şi pe lângă cele mai pacînice 
raporturi parlamentare, nu mai póte fi vorba, 
ca parlamentul să voteze proiectele pactului 
pregătite de contele Badeniu.

„Neue Freie Presse“ vorbind despre si- 
tuaţiune dă mare importanţă împrejurării, 
că la consultări au luat parte şi cei doi 
miniştri comuni, Goluchowski şi Kallay. 
Intre împrejurări normale, acésta nu se 
obiclnuesce, ér déca acuma totuşi s’a în- 
témplat, nu dovedesce altceva decât că 
cestiunile de vamă comună, bancă comună 
şi dările după consum, a căror esistenţă 
séu neesistenţă sunt în pericul, apar şi 
înaintea miniştrilor comuni ca afaceri poli
tice de mare însemnătate, deóreee nu numai 
Austria şi Ungaria, ci „monarchia unitarău 
stă înaintea unei nefericite crise.

„încetarea comuniunei vamale — con
tinuă „N. fr. Presse“ — taie adânc în afa
cerile esterne, fiind-că pe dată-ce ambele 
state au interese separate faţă cu alte state, 
ele vin numai decât în colisiune. Cari in
terese le representă acum ministrul de es
terne ? Nu urmézá de aici necesitatea sepa
rării afacerilor esterne? Sguduindu-se basa 
economică, se sgudue în acelaşi timp basa 
sancţiunei pragmatice şi devine problematică 
chiar şi posibilitatea susţinerii armatei comune. 
Miniştrii comuni aşadâră au avut datoria 
oficiosă de a-se amesteca în consultaţiile 
din cestiune. Ba trebuiau să se amestece 
deja atunci, când guvernul unguresc a îna
intat acel proiect de lege nenorocit, prin 
care legislativa ungară s’a pus pe princi
piul regularii autonome a Gestiunilor eco
nomice^..

Organul vienes spune mai departe, că 
chiar nicî în caşul cel mai reu nu se póte 
deduce o pecetluire a rupturei între Aus
tria şi Ungaria. „Alternetiva, ce o pune 
Ungaria, ca séu parlamentul austriac sé 
voteze pănă la finea anului pactul, séu la 
din contră Ungaria desfiinţâză comuniunea 
economică, este o simplă monstruositateu.

Reíutórcerea Regelui Carol 
din Rusia.

(Coresp. part. a „Gazetei Transilvaniei.tf)

Bucuresci, 27 Iulie 1898.

Erî, Duminecă, 26 Iulie v„ mă întor
ceam dela Tergul-Ocnei la Bucuresci.

La Adjud am aşteptat trenul accele
rat dela Iaşi, care venia înaintea trenului 
regal, cu o mică deosebire de timp de câte 
o oră, aşa că la Buzău trenul nostru s’a 
oprit spre a lăsa se trecă înainte trenul 
regal.

Am avut fericita ocasiune de a vedé 
cu ochii primirea şi entusiasmul poporului 
manifestat faţă cu Suveranul seu.

La Mărăşesci, unde se încruciş0ză mai 
multe trenuri cu destinaţiuni deosebite, o 
mulţime imensă aştepta sosirea trenului 
regal.

La Focşani, trenul nostru s’a oprit 28 
de minute, timp suficient spre a mé puté 
învârti printre mulţimea, care staţiona pe 
peronul gării. Aici, emoţiunea mea era atât 
de mare, încât lacrimi curgeau din ochii 
mei, vedând grupurl-grupuri de săteni îm
brăcaţi în haine de serbătore şi strălucind 
de pe pepturile lor decoraţiunl românescl 
şi rusescl dobândite pentru vitejia arătată 
în 1877—78 pe câmpiile de bătaie din 
Bulgaria.

Aci permiteţi-ml să vă pun în ve
dere, că a fost dată aspră poruncă la do
rinţa Regelui, ca pe întrega linie Burdu- 
jeni Sinaia sé nu se facă  primiri oficiale m i
litare, séu civile.

De aceea poporul din îndemnul său 
a eşit pe la gări spre a întâmpina cu 
dragoste pe vitézül şi înţeleptul său 
Domnitor.

Cum am q̂ is, la Focşani numai cu 
mare greutate m’am pututut strecura prin
tre mulţime pănă la o grupă mai mare de 
săteni, al căror port (vestminte) îmi atrăsese 
din depărtare atenţiunea. Apropiindu-mă 
le dădui: „bună $iuau ; ei îmi răspunseră : 
„bună se-ţi fia inima !u

I-am întrebat apoi, că cine le ţese, 
croesce şi cóse aşa mândru şi frumos hai
nele lor? Mi-au esplicat din fir în păr, şi 
când eram să mă depărtez, aud pe un bă
trân întrebând pe un altul mai tînăr cu 
decoraţiunl pe pept: „o>e jRomân sefiă djmnul 
acela?u

întrebatul răspunde: „da, nu vecţî, că-i 
Român din haia ţdră (Transilvania).

Trăgând cu urechia la acest dialog, 
m’am întors spre moşneag, afirmându-i: 
„Hei, moşule! sunt Român şi încă Român
neaoş din ţera Ardealului!u Moşul ofta!....
îngânând câte-va cuvinte, pe cari, de!........
le înţelegeţi şi fără se mai lungesc vorba.

Un alt grup de săteni îmi arătară 
pe un fruntaş tînăr aşedat în mijlocul lor, 
spunendu-mî, că e primarul lor. Eu îl în
trebai: apoi dâcă eşti primar, pentru-ce nu 
încingi „eşarpa“, pe care o ţinea susuoră 
sub surtuc; el îmi esplicâ, că n’a venit in 
calitate oficială, şi de aceea n’o încinge.

Intr’un interval atât de scurt, te mi
nunezi cât de mult s’au deşteptat sătenii 
români, şi am mare nădejde, că Dumnedeu 
le va ajuta sé înainteze cu paşi repedi spre 
binele lor şi al naţiunei întregi.

La Buzău, orăşeni şi săteni formau o 
tabără puternică, înâlţându-se peste cape
tele lor pălăriile dómnelor şi domnişorelor, 
încât se părea o bogată grădină cu flori, 
care se întindea pe o distanţă mare înăun
tru şi afară de peronul gării.

Aici trenul nostru s’a eprit, spre a da, 
cum am cjis, întăitate trenului regal, care, 
nu mult după noi, a şi sosit în gară şi care 
s’a oprit 8 minute.

In vagonul salon se aflau la ferestri 
Regele şi Prinţul moştenitor, căutau forte 
bine şi se manifesta din privirea lor bu
curia, ce o simţiau. Tot dintr’o feréstrá a 
vagonului salon privea şi ministru-preşe- 
dinte D. Sturdza vesel la mulţime.

Primirea din partea poporului a fost 
măreţă, încât eu, care scriu acestea rân
duri în fuga condeiului, nu vă pot descrie 
tóté amănuntele.

D’aicI trenul regal a apucat înaintea 
nostră, şi noi ajungând cu o oră în urmă 
la Ploesci, nu vă pot descrie primirea 
d’aici, decât numai atâta, că am găsit gara 
splendid împodobită şi un mare număr din 
privitori se afla încă pe peron.

Ce deosebire între primirea la întor- 
cerea dela Peşta şi între acea dela Pe
tersburg !

Scrierile D-vóstré privitóre la visita din 
Petersburg au făcut o mare şi bună im
presie asupra cetitorilor din Regat. De-a- 
semenea nu trebue să perdeţl din vedere 
toastele rostite la Kieiv şi în special acela 
al generalissimului Dragomiroff. Prin acest 
toast cred, că li-s’a înfundat bîrfitorilor ga
zetari din Peşta şi soţilor lor mosaicl din 
Bucuresci.

Scevola.
*

Ni-se scrie din Sinaia cu data de 8 
August st. n .:

Eri séra la 9 1/2 s’a reîntors Regele 
Carol cu Prinţul moştenitor din Rusia. Un 
public imens era întrunit la gară, unde 
aştepta sosirea trenului regal. Peronul a 
fost splendid iluminat. In salonul gărei aş
teptau miniştrii şi ambasadorii străini cu 
soţiile lor, generalii şi alţi mulţi demnitari. 
Regina nu a venit la gară, fiind póte in
dispusă. Regele a fost salutat cu strigăte 
entusiaste de „ura!“ In salonul gărei Re
gele a ţinut cercle şi a salutat pe toţi în 
mod forte călduros. Pe urmă Regele cu 
Prinţul se urcară în trăsura de gală trasă 
de patru cai galbeni rusescl şi plecară, ur
maţi de trăsurile celor din suită, între stri
gările neîntrerupte de „ura!u ale mulţimei.

Rusia şi Austro-Ungaria în Balcani.
(Nichita, Ferdinaud şi Milan.)

Pe urma visitelor principelui Bulgariei 
la curţile din Petersburg şi Sofia, presta 
europenă face o mulţime de comentarii. Se 
află chiar unele foi, cari susţin, că visita 
dela Cetinje ar ave de scop turburarea ace
lui „entente cordialeu dintre Rusia şi Aus
tro-Ungaria, ce se stabilise, privitor la 
statele din Peninsula-balcanieă cu ocasia 
visitei monarchului Francisc Iosif la Pe
tersburg.

Iu cestiunea acestei conturbări a în- 
voelii dintre Rusia şi Austro-Ungaria, nMün- 
cliener Alig. Zeitungw publică o relaţiă din 
Constantino pol, menită a produce sen- 
saţiă.

piarului german i-se scrie, că este ab
solut falsă scirea despre împăcarea ex-re- 
gelui Milan cu Rusia, ba acésta împăcare 
ar fi chiar pentru tóté timpurile eschisă, 
de óre-ce situaţia politică în Balcani face 
imposibil, ca Rusia să dea ex regelui un 
rol cum i-1 promite sfera de interese aus
triacă* . . .

„Urmările machinaţiunilor lui Milan
— continuă diaral din München — nu se 
pot prevedé; decă însă mai curând ori 
mai târdiu Milan, înlăturând pe fiiul séu 
s'lrobit fisicesce, ar încerca o campaniă 
de resbunare pentru Slivniţa — armata ru- 
séscá va sta după spatele Bulgariei, ca s’o 
apere contra baionetelor austriace. . .  Nu este 
mai mult un secret politic, că între Rusia 
şi Austro-Ungaria va trebui să urmeze o 
forte mare socotélá, şi stabilirile între cele 
două guverne, prin cari s’a împărţit sfera 
lor de interese în Balcani, nu sunt menite 
decât a mai amâna ora acésta. Cercurile 
dirigente rusesci sciu, că ministeriul de răs- 
boiü austro-ungar, tocmai aşa ca şi cel din 
Petersburg, îşi dă silinţa a evita tot ce ar 
pricinui diferenţe, însă din partea rusescă 
se privesce ca o provocare austriacă reîn- 
tórcerea lui Milan în Serbia şi luarea co- 
mandei supreme a armatei, scurt timp după 
înţelegerea austro rusă. Şi acésta, fiind-că 
Milan s’a putut reîntorce în Serbia numai 
cu învoirea A u s tro -Ungariei, séu ia directa 
ei provocare. Dér provocaţiunile şi neghio
biile lui Milan le va plăti Austro Ungaria 
forte scump. Austro-Ungaria şi Serbia au 
mai mult de temut dela Milan, decă va 
sosi momentul, decât Rusia şi Bulgariau.

Atât spune diarul german din München.

Revistă externă.
P a c e a  d in tr e  S p a n ia  ş i  A m e r ic a ,  

„Agenţia Fabrau anunţă, că Spania a pri
mit condiţiile de pace puse de America. Mi- 
nistrul-preşedinte spaniol Sagasta a înain
tat la 7 August reginei regente propune
rile Americei, er răspunsul Spaniei la aceste 
propuneri spre sancţionare. Se susţine, .că 
în acest răspuns nu este vorba de a se des- 
bate amănunţit cele 4 condiţii principale 
din nota americană, ci se spune simplu, că 
ele se primesc cu scop de a-se evita tur
burarea ulterioră a tractărilor de pace prin 
continuarea răsboiului. Se va tracta deci 
mai întâiu despre încetarea ostilităţilor. 
Credinţa generală e, că răspunsul Spaniei 
nu va necesita un contra răspuns al 
Americei.

S ep td m ă n a  d e  d o l iu  a  m o r ţ i i  lu i  
B is m a r c k  a trecut deja. In 6 August s’a 
ţinut parastasul din Ham burg în biserica 
sf. Mihail, er în 7 August a aranjat comi
tetul societăţii Bismarck din Berlin o ser
bare întru pomenirea cancelarului în sala 
operei, cu care ocasiune vVildenbruch a 
recitat o poesie proprie „Bismarck al nos- 
tru“. Serbarea proiectată asemenea pe Du
minecă a oraşelor medio renane a fost amâ
nată din causa pregătirilor prea mari. 
Edictul împăratului, în care aduce oma
giile sale memoriei lui Bismarck, a făcufc 
în Germania o impresiune forte bună, şi 
se crede, că dimisionarea şi neînţelegerile 
dintre Bismarck şi împăratul, vor fi date 
uitării. Aceeaşi impresiune a fâcut’o edic
tul şi în străinătate. Aşa scrie d. e. numă* 
rul din urmă al lui „Timesw : „împăratul 
nimic n’a întrelăsat din onorurile, ce nu
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mai a putut aduce în numele imperiului 
german celui mai mare servitor al său, 
precum nimic n’a întrelăsat, ce a putut 
manifesta durerea sa personală. Nisuinţele 
sale de a da onorurile cuvenite principe
lui n’au fost primite nici cu căldură, nici 
amicabil din partea familiei lui Bismarck; 
din contră: trebue să mărturisim, că nu pu
ţină marinimositate ’i-a trebuit împăratu
lui german, pentru-ca să potă păstra o ati
tudine de rece indiferentism faţă de acele 
evidente inimiciţii. Orî-ce diferenţe să fi 
fost între cancelar şi împăratul, de care 
s’a despărţit, din incidentul acesta sărbă
toresc ar fi trebuit total uitate din ambele 
părţi, şi împăratul ’şi-a şi adus aminte, că 
el a stat lângă sicriul principelui germanu. 
Atitudinea familiei Bismarck e aspru cri
ticată în „Times" ; acelaşi lucru s’a întâm
plat şi în pressa germană.

Preoţii români şi ajuttfrele 
dela stat.

Pănă acum guvernul unguresc îşi mai 
acoperea uneltirile, ce le urzesce în contra 
independenţei clerului nostru, sub mantaua 
unor formalităţi, întru cât adecă înainte 
de a distribui aşa numitele ajutore, ce le 
împarte între preoţii români în schimbul 
cunoscutei mile împărătesei şi ca despă
gubire pentru perderile îndurate prin in
troducerea matriculelor civile, admitea să 
se facă în privinţa acesta propunere din 
partea Consislorielor nostre. Ast-fel, de e- 
semplu, anul trecut Consistoriele au propus 
lista preoţilor, ce aveau să fiă ajutoraţi, 
er guvernul a distribuit ajutorele. Ce-i 
drept, acesta a fost numai o formalitate 
secă, căci lista preoţilor propuşi de Con- 
sistorii n’a fost luată în considerare măcar 
cât de puţin, ci guvernul a distribuit aju
torele după arbitriu, luând ca basă infor- 
maţiunile şi recomandările primite dela 
notari şi solgăbirăi.

Acum însă nu se mai observă nici 
acestă formalitate. Organele administrative 
au început să adreseze circulare preoţilor 
români, învifcându-i, că decă vreu să pri- 
mescă ajutore dela stat, să-şi înainteze pe
tiţiile direct fisolgăbirăilor, ca aceştia apoi 
se le potă înainta fişpanilor etc. O aseme
nea circulară aflăm, că a fost adresată cu 
data de 2 Iuuie n. c. din partea fisolgăbi- 
răului Ormenişului de Câmpiă. Acesta prin 
notarii din cercul său a provocat pe preo
ţii români, ca pănă în 20 Iunie n. c. să-i 
înainteze lui petiţiile pentru ajutor spre 
a-le put£ aşterne la rendul său fişpanului. 
In circulară fisolgăbirăul a făcut tot-odată 
cunoscut preoţilor, că petiţiile sosite după
20 Iunie, numai în Decemvre le va înainta; 
mai cere tot odată, ca în petiţii preoţii să 
arate „pe cât se poteu raporturile lor fa
miliare, precum şi mărimea beneficiului, 
ioe-1 au în parochii. Nu putem sci încă, decă 
•şi câţi dintre preoţii români se vor fi aflat, 
cari se urmeze învitărei fisolgăbirăului. 
Ni-se spune însă, că în loc de-a respinge 
■cu indignaţiă circulara, ca venită din par
tea unui organ absolut străin de noi, mai 
mulţi dintre preoţii din cercul Ormanişului 
au luat’o la cunoscinţă, vidimându-o şi sub- 
scriindu-o, şi încă pe unguresce!

Acest regretabil fapt b u  mai are lipsă 
•de comentar.

SOIRILE DILEI.
— 28 Iulie v.

!n Mureş Ludoş s’a ţinut alaltăerl, Du
minecă, adunarea generală a despărţămân
tului ae-acolo al Associaţiunei, sub presi- 
diul preşedintelui Y. Suciu, paroch în Că
puşul de Cârapiă. Adunarea, precum aflăm, 
a fost lipsită de orî-ce interes. Afară de 
câţi-va membri din comitet, abia se aflau 
de faţă 15—20 persone, er poporul a lip
sit total, tocmai aşa, ca şi la adunarea din 
Sânt-Mârtinul de Câmpiă, despre care ni-s’a 
raportat dilele acestea. Nici raportul des
pre isprăvile săvîrşite de comitet în decur
sul anului n’a fost de natură a atrage, cu 
atât mai puţin a însufleţi publicul, deore-ce, 
după cum ni se împărtăşesce, activitatea 
comitetului, pe puţin cjis, a fost forte mi

nimală. Conclusele aduse de adunările pre
cedente n’au fost respectate, agenturi co
munale nu s’au înfiinţat, biblioteci popo
rale cu atât mai puţin, măcarcă în acestă 
direcţiă ’i-s’a dat comitetului avisul de-a 
lucra. Adunarea a fost împreunată şi cu o 
petrecere (fără producţiune), ce a urmat în 
sera aceleeaşi dile. E  caracteristic, că pe 
cât de slabă şi neînsufleţită a fost aduna
rea, pe atât de succesă şi bine cercetată a 
fost petrecerea, la care au luat parte nu- 
măroşi preoţi, învăţători, clerici etc. aprope 
de prin tote satele din acele părţi. Numă
rul participanţilor atingea cifra aproxima
tivă de 200. Ya să dică, se găsesce şi pe 
teritoriul despărţământului Mureş-Ludoş al 
Associaţiunei destul public român apt de-a 
desvolta o activitate din cele mai frumose, 
numai decă ar manifesta şi faţă de causa 
culturei nostre naţionale măcar pe jumă
tate atâta interes şi sentiment de jertfă, 
câtă manifestă faţă de — petreceri.

0 nouă linie ferată se construesce la 
hotarăle României. Guvernul unguresc a 
dat concesiune unei societăţi să prelun- 
gescă linia ferată dela PetroşenI pănă la 
pasul Vulcan, lângă vama românescă Păiuş 
din Gorj.

Inaugurarea monumentului lui Honterus.
După programul publicat de comitetul 
arangiator al festivităţii inaugurării monu
mentului reformatorului Honterus serbările 
se vor începe Yineri 19 Aug. n. Punctul 
de culminaţiune al festivităţilor va fi des- 
vălirea monumentului, ceea-ce va av& loc 
Duminecă în 21 Aug. n.

Nenorocire pe linia ferată. Pe linia
ferată austriacă Franz-Joseph-Bahn, între 
staţiunile Eger şi Yiena s’a întâmplat alal
tăerl o nenorocire. Locomotiva trenului ac
celerat s’a stricat şi trenul a trebuit să se 
oprescă pe linia deschisă. Cu tote că s’au 
pus semne de întreruperea comunicaţiei, 
totuşi un tren de persone Yiena-Praga veni 
pe liniă şi se isbi în trenul accelerat. Lo
comotiva acestuia se sfărîmă bucăţi, un va
gon al trenului de persone şi trei vagone 
dela trenul accelerat au fost scose din şinl 
şi sdrobite. După relaţia oficială 6 persone, 
er după alte informaţii 11 persone au fost 
grav rănite, er 31 călători uşor răniţi.

Insurgenţii cretanî şi principele George.
După un comunicat din Atena al lui „Pol. 
Corr.“ se adeveresce svonul, că în Creta 
dela o vreme încoce s’a pornit o îngriji- 
tore agitaţiune contra denumirii prinţului 
George, ca guvernator al insulei. Faima, fi- 
resce, a surprins în mod forte neplăcut pe 
Grecii din regat. Autorii agitaţiunei se 
dice, că sunt însi-şî unii dintre comandanţii 
insurgenţilor, cari ar preferi ca guvernator 
pe un indigen, şi acesta din motivul, că 
spereză, că în caşul acesta unele dorinţe şi 
aspiraţiuni egoiste ale lor se vor realisa 
mai uşor, decât sub regimul principelui 
George.

Probă de concert. Luni în 15 August 
1898 se va ţine în sala hotelului „Nr. 1“ 
proba generală publică la concertul artiş
tilor şi artistelor din Braşov. Programul 
constă din 10 puncte, piese classice din 
cele mai alese. Preţul locurilor: Cercle 1 
fl., stal 60 cr., galeriă numerotat 60 cr., 
loc de stat 40 cr. Yândarea biletelor a luat’o 
asupră-şl d 1 W. Hiemesch, librar, şi se 
pot căpăta în 4iua probei generale şi sera 
la casă. Pianurile sunt din depositul d-lui 
Johann Hedwig. In timpul concertului 
uşile vor fi închise. începutul la 8 ore.

0 trupă de cântări italiană din Vene
ţia dă representaţii în sala dela hotel „Eu- 
ropau. Trupa şi-a câştigat renume prin 
prestaţiunlie ei escelente.

Circul Henry. De mulţi ani, de pe 
vremile lui Kremser, n’a mai fost în ora
şul nostru un circ aşa de complet şi aşa 
de escelent, ca circul Henry, care şi-a inau
gurat representaţiile sale Sâmbătă sera cu 
succes strălucit. Deja cele trei representa- 
ţiunl, ce s’au dat pănă acuma, justifică pe 
deplin renumele ce şi l’a câştigat directo
rul Henry, care dispune de forţele artis
tice cele mai eminente şi alese şi are cai

din cei mai frumoşi şi bine dresaţi, ce îi 
putem vedé numai la circurile din oraşele 
mari. Afară de acésta, directorul Henry 
posede un corp de ballet numéros şi bine 
compus, elefanţi, câni dresaţi, este c’un cu
vânt tot ce se póte aştepta să presteze un 
circ modern. Clădirea circului însăşi este 
forte potrivită, bine împărţită, ventilată şi 
luminată. Serviciul e prompt şi pausele din
tre piesele programei sunt forte scurte. 
Costumele nouă şi elegante. In fine trebue 
să mai amintim şi musica circului, care 
este mai bună, decât suntem obicinuiţi a 
au^i la produeţiuuile ecvestre şi gimnas
tice de feliül acesta. In cele dintâiü două 
representaţiunl am remarcat dintre artişti 
cu deosebire prestaţiunile eminente ale că
lăreţii „par forceu Miss Leona Gregory, a 
Italienei Signorina Angelo Volta, gimnastă 
pe trapez, a lui Alfred Loyal, călăreţ „par 
forceK, ale lui Mr. Barker, numit „August 
cel p r o s t c a r e  s’a produs c’un măgar 
şi c’un câne dresat, a escelentei trupe de 
gimnaştl de elită partere Paloş etc. etc. 
Dintre produeţiunile cu cai am remarcat 
cu deosebire escelentul tablou „hippoloqueu 
cu 6 cai roibl, admirabil dresaţi de direc
torul Henry, apoi producţiunea acestuia cu 
cei patru armăsari, doi negri şi doi albi, 
a căror dresare nouă, originală, se póte 
numi neîntrecută. Nu putem, decât să re
comandăm fiă căruia visitarea acestui circ, 
care dă cjilnie representaţiunl cu program 
nou, variat, ce este indicat mai detaiat pe 
pagina a 4-a a főiéi nóstre.

Jidovii ungureni şi galiţieni.
Am amintit în numărul de erl despre 

emigrarea în massă a Jidovilor din Galiţia 
şi despre ţipetele oposiţioniste cu care în
tâmpină fóia confesională israelită „Egyen- 
löségu pe aceşti coreligonarl huiduiţi.

Se plâng adecă cei dela „Egyenlöség“ 
de siţuaţiunea insuportabilă, ce i-se creeză 
jidovimei din nordul Ungariei prin roiul 
cutropitor al lipitorilor-surorl din Galiţia, 
şi cere cu insistenţă dela guvern sanarea 
cât mai grabnică a acestei ameninţătore 
primejdii „pentru viitorul Ungariei ;u pentru 
că, să vedeţi politică jidovâscă, ce scie să 
facă jidovul. Bine sciu lipitorile „patrio- 
ticeu, că patrioţii cei dela cârmă sunt gata 
să primescă cu braţele deschise tote lăpă- 
dăturile străine, cari sunt dispuse să se me- 
tamorfoseze în nobila viţă a lui Arpad. Ce 
fac acum perciunaţii de „Egyenlőség14, ca 
să nu atingă cumva neplăcut pe suscep
tibilii noştri patrioţi tocmai în cea mai 
gingaşă cordă a inimii lor; posibilitatea 
de a asigura cât mai grabnic viitorul „na
ţiuniiM ?

Etă cum glăsuesce „Egyenlőség1* : 
„Décá pănă acum numai cu multă greutate 
a progresat în ţinuturile nordice opera 
maghiarisării şi a civilisării, cu atât mai 
greu va înainta în viitor, când elementul 
jidovimei polone va fi în preponderanţă.

„Va stagna întregul proces, şi o bună 
vreme jidovimea acelor ţinuturi se va des
volta tocmai de-andósele. . .  Pentru-ca acei 
jidovi, cari sunt aici, să se p0tă amalga- 
misa şi în chipul acesta a-şl crea o esis- 
tenţă, se recer la vr’o 25 ani, în decursul 
cărora însă nici un emigrant cu caftan n’are 
să-şi pună piciorul peste graniţa ungurescăa.

înţelegeţi acum cu ce apucătură 
vreau să-şi asigure posiţiunea perciunaţii, 
cari s’au văcjut odată în liberala térá a 
făgăduinţii: admoniază, ca să nu dicem, că 
ameninţă indirect pe cei dela cârmă, că 
în cas de li-se vor aduce concurenţii ga- 
liţieni peste cap, jidovii „patrioţiu nu se 
vor mai maghiarisa.

Şi étá cu ce argument vréu să con
vingă lipitorile unguresc! pe actualii stă- 
pânitori despre neajunsurile, ce ar aduce 
asupra ţării „fraţiiu din Galiţia: „Pe lângă 
sistemul rusesc cu mult mai bine a putut 
jidovul să şi índrágéscá patria, decât pe 
lângă îmbogăţirea şlâhtelor (nemeşilor) ga- 
liţiene, căci în urma urmelor, fiă-care ţeră 
are astfel de jidovi, precum îi merită, fiă- 
care ţeră cresce asemenea jidovi', precum 
e însaşiu.

Adecă înţelegeţi D-v6stră constatarea 
jidovului: ţâra cea mai aptă pentru sădirea

şi infiltrarea sentimentelor „patriotice" e 
binecuvântata şi „culta" ţeră a Ungariei j 
celor ce nu cred, iconă vie înainte le stă 
jidovul ungurean; căci vorba de mai sus & 
perciunatului: jidovul, e ca şi ţâra, carel 
cresce, şi decă vre’ţl s’o întorceţl: ţera e 
ca şi jidovul.

L i t e r a t u r ă .
„Cosmopolis", revistă internaţională (în 

trei limbi) pe an 12 broşuri à 1 fl. 50 cr. 
(A. Hartleben’s Verlag in Wien). Broşura 
pe August 1898, anul III, a acestei intere
sante reviste, are următorul cuprins :

In limba germană: Verdorrte Blüte 
(Maria Janitschek). Vom Chinesichen Kaiser 
und seiner Hauptstadt (M. von Brandt). 
Edward Burne-Jones (Herman Helferich). 
Englands gefahrdete Machtstellung in Asien 
(H. Vambéry). Franzosen im Roui (Eugen 
Guglia). Politisches in deutscher Beleuch- 
tung („Ignotusw).

In limba englesâ: A Woman Alone 
(Conclusion. Mrs. W. K  Clifford). My. In
dian Friends. II. (Right Hon. F . Max Mül
ler). The Young Generation and the Old 
(Vernon Lee). The Regeneration of Greece 
(W Miller). Gabriele d’Annunzio (Mrs. Vir
ginia M. Crawford). The Globe and the Is
land (Henry Norman).

In limba francesâ: Le Vieux du Zam- 
bèse (Pierre Mille). Les Hollandais à Java
IV. (Suite. Joseph Chailley-Bert). Gens et 
Choses de Sicile. I. (Edouard Rod). Etude» 
de Vie Moderne (Suite et fin. Etienne Bri- 
con). Les Cahirs de Montauban. II. Publiés 
par Henry Lapauze (J. A. D. Ingers). Re
vue du Mois (Francis de Pressensé).

Apendice: Notiţe literare şi dramatice, 
revista scrierilor periodice (nemţesce, engle- 
zesce şi franţuzesce).

SC1R1 ULTIME.
Budapesta, 8 August. „Magyar- 

ország44 primesce din Viena soirea, 
că în urma nesuccesului consulta
ţiilor de Sâmbătă, cjiiels cabinetului 
Banffy sunt numerate. Totul are o 
aparenţă, că Banffy, deşi c’o majo
ritate coverşitore după spatele lui, 
nu póte face nimic faţă cu Viena. 
Aceeaşi fóia, susţine, că în cestiunea 
cuotei Corona nu va mai decide 
după cheia de pănă acum, ci pentru 
Ungaria se va pune un percent mai 
mare.

Londra, 8 August. Conflictul în
tre Anglia şi Rusia din pricina con- 
ce8Îunei de construire a unei linii 
ferate rusescî în China, s’a înăsprit 
aşa de mult, încât décá Rusia n’ar 
ceda, ar deveni inevitabilă o resol- 
vare cu arma a conflictului între 
cele doué mari puteri europene.

Londra 8 August. „Birmingham 
Post44 afirmă, că eăletoria principesei 
de Wales la Kopenhaga stă în strînsa 
legătură cu conflictul ruso*engles.

Cetinje, 8 August. Pincipelui Fer- 
dinand ai Bulgariei ’i-s’a făcut o 
strălucită primire aici. Prinţul Ni- 
chita a îmbrăţişat şi sărutat pe prin
ţul Ferdinand. Mâne, Marţi, se va 
face o revistă a trupelor, ér séra 
jocuri de artificii.

D I V E R S E .
Cea mai veche gazetă de pe lame este 

„Tsing Paou seu „Veşti din Peking“. Foia 
a fost întemeiată în anul 510 înainte de 
Christos. Pănă acum se credea, că cel mai 
vechiă фаг ar fi „Kin Pao“, care aseme
nea apare de vr’o miie de ani tot în Pe- 
king. O scriere mai nouă însă a consulu
lui frances din Canton ne arată, că acestă 
onore i se cuvine lui „Tsing Pao“.

Proprietar : D r .  A u r e l  M u r e ş i a m ? u
M a cto r responsabil : G r e g o r i u  M a i o r *

Dr. Sterie 1T. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi cu 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.



C ursul la b u rsa  din Viena.
Din 8 August 1898.

Renta ung. de aur 4°/0 ......................120.75
Renta de coróne ung. 4 % . . . .  98.70 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/2% . 120.— 
Impr. căii fer. ung. in argint 4V2%- 100. 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.10 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 96.55 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25
Impr. ung. cu p r e m i i ......................158.50
IiOsuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.75
Renta de argint austr......................... 101.70
Renta de hârtie austr..........................101.60
Renta de aur austr.............................. 191.65
LosurI din 1860..................................... 141 —
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 906.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 395.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 362.75
N apoleondorI......................................9.53
Mărci imperiale germane . . . 58.80
London vista..........................................120.65
Paris v i s t a ...................................... 47.55
Rente de coróne austr. 4% • . . 101.25 
Note italiene.....................................  44 30

Cursul pieţei B ra şo v .
Din 9 August 1898.

Bancnota rom. Oump. 9.47 Vend. 9.49 
Argint român. Cump. 9.43 Vend. 9.46 
Napoleond’ori. Cump. 9.50 Vend. 9.53 
Galbeni Cump. 5.62 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 127.50 
Mărci germane Cump. 58.50 Vénd. — .— 
Lire turcesc! Cump. 10.73 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5% 101.— Vénd. 102.—
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Bursa  deBucuresc î .
din 4 August n. 1898.

" V  a l o i l . D
o

bâ
nd

ă. Scad.
cup.

Ou
bani
gata.

fientă română perpetuă 1875 57o Apr.- OCÎ, _ _
Renta amortisabilă . . . . 5°/o 100 .’/,

„ „ flmpr. 1892 . . . B°/o lan.—im. îoo v, 
100 .1/,„ „ din 1893 »7o V

„ n 1894 int. 6 mii. ft°/n Apr.-Oct. 99 %
„ „ (Impr. de 32. l/j mii. *7o laa.-lnlie 92 ’ /4
„ „ (Impr. de 60 mii. n , n n 93.—
„ „ (Imp. de 274 m.1890 *7o n n 93 -
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 9ii.
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4°/,-, n 98 —
„ „ (Im. de 90 rril. 1896 4% 93.'/,

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6°/0 Mai- Nov.
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 10 —,—
Oblig, comunei Bucuresci 1883 5 o/o iai.“ inl. 99 »/,

„ „ din 1884 57o Mai-NOY.
„ „ ,, din 1888 &7o lui.-flec. —

„ „ din 1890 
Scrisuri fonciare rurale . . .

5°/o Mai-N07. 100 v3

Bu/o lan-lnllB 98.V8
» )) >> )! 4"/o ii » 92.V4
„ „ urbane Bucuresci &7n f) n 98 V,
i) tj i> Iaşi . . &°/o » n 93 3/4

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o 
V. N.

n n

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 v — . —
Banca Naţion. uit. div. 86 .— 500 într. V. 2360
Banca a g r i c o l ă ........................... faOO 150 v. 367.—
Dacia-România uit. div. 85 le? 200 într. V. 477 —
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 542,-
Soc, Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 V 5 8 9 0 , -
Boc. Rom. de Constr. uit. div.161. 250 jj >} —
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 _,
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 1) » —. ~
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 120 —

„ „ „ 2 em. u. d. 0 100 . __,—
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei ÓÜV. _,__
,,B istriţa“ soc. p. f. hârtii 30 n/ . —,—
Societ. p. const. de Tramways 
20 IrancI aur

20 J? - ._

S C O M P T U R Î :

Banca naţ. a Rom. 
A.vansurl pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
Viena . . . . .

B°/o Paris . . . .
n Petersburg . .
5 V, Berlin . . . .
B°/o Belgia . . . .
4,— Elveţia . . . .

2 °/o
W/o
4%
4 %
4%

Sz. 1894-1898.

Faeladási hirdetmény.
Hosszuíalu, brassómeg37ei község 

Írásbeli ajánlati \erseny utján eladja 
a „B “ üzem-osztály I-ső vágás soro
zatából az első 5 év alatt űzemterv- 
szerű eg kihasználandó következő fa- 
tőm egeket:

1) A „hidegvölgyi44 rendes vá
gásból 84,000 m3-re becsült bükkfát.

2) A „té9zlai“ rendkivüli vágás
ból 63,000 m3-re becsült bükkfát, 
mindkettő ipari czélokra is feldol
gozható. Közlekedési viszonyok ked- 
vezőtk, vasút közel, munkás és íu- 
varos elég van.

Zárt írásbeli ajánlatok, melyek
hez bánatpénzül az elsőre nézve 
540 írt., az utóbbira 504 írt. mellék
lendő, folyó évi Augusztus hó 25 éíg 
d. e. 10 Óráig nyújtandók be a köz
ségi elöljárósághoz.

Ajánlat mindkettőre együttesen 
is tehető.

Részletes felvilágosítás nyerhető 
a községi elöljáróságnál, vagy a ke 
zelő hosszufalusi m. kir. erdőgond 
nokságnál, hol az árverezés és szer 
ződési feltételek is megtekinthetők 

H o s s z u f a l u ,  1898 julius 20 
A z  el öl j á r ó s á g :

Lukács Károly, Isiik András,
jegyző föbiró.

3 -  3.315.

Sz 7351-1897. 
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. Járásbíróság, mint tlknyvi hatóság közhírré teszi, 

bo£>y Fogarasmegye „árvaalapjaw végrehajtatónak Popa Jovu Juonné 
szül. Stanciu Anna végrehajtást szenvedő elleni 78 írt. tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a 
fogarasi kir. járásbíróság) területén lévő Felső Szombatfalva határán 
fekvő a felsö-szombatfalvi 253 számú telnkjegyzőkvben A + alatt fekvő 

638, 659 hrsz. egész ingatl. 186 frt. 5941/1 hrsz egész ingatl. 2 írt.
644

2078
2690
2890
2929
5 1 2 0
5511,
5459
3651
4181
4258
4267
4795
5258
5665
5940

5515

47
15
21
24
26
54
44
20
56

6
7
9

9
12
18
6

5943 
5945 
5949 
7060 
7065 
7068/1 
7070 
7205 
7416 
9551 
9552/5 
9649 
10507 
10515 
10518 
10529

12
12

9

184

14
16
51

5
17

5
7
8 
5

ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az S898 évi Augusztus hó 24 ik napján délelőtti 9 
Órakor Felsöszombatfalvi községházánál megtartandó nyilvános árveré
sen a megalapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezői szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának birtok
testenként 10% át készpénzben, vagy az 1881. 60 t. ez. 42 § ában jel
zet árfolyammal számított és az 1881 évi november 1-én 5555 sz. alatt 
kelt igazeágűgyministeri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék képes érték 
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60 t. ez. 170 §.* 
ában élteimében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt F o g a r a s o n ,  1898 évi január hó 17-én.
325,1 -  1  A fogarasi kir. jbiróság mint tlkvi hatóság.

Societate 
de I raii" CIRCUL HENRY Societate 

ile f rana:
B raşov, in faţa  în trărei la Prem onada de Jós.

80 Persóne 80. 6 0  Cai 60
P r o p r i e  m u s t e a  ( o r c h e s t r a  C i r c u l u i ) .

Circul e construit după ultimul model corespuncjetor tuturor cerin
ţelor moderne; iluminat cu gaz aerian şi bine acoperit în cas de plo'e.

Astătji Mercuri, în 10 August st n. 1898
l a  o r e l e  8  s e r a

„  J  O  U  E  ZE” I  2 2
P r o g r a m m  d_e e l i t â u

«X F R I W Z  I .  Armăsar bălan în tot felul de umblete a şef
iei înalte călărit de d-nul Director H e n r y .

V i a ţ a  111 v i s ,  Vals, dansat de prima balerină Signorina 
E l i  a, din corpul de balet al teatrului Scala din Milano.

I I -11 St D i r e c t o r i ţ ă  I I E W R Y ,  cu calul liber „ M ic a d o "  
escelent dresat.

A U G U S T  c h a r a g i o s u l ,  (Mstr. Barker), ca gimnastic comic.
S i g n o r i n a  C l i a r t t i e n c i t a ,  cea mai bună dansatâre Spa

niolă, Intermezzo de A u g u s t  cel tiner (Mstr. C o t t v e l l y ) .
i - r a i u l  T r a p e z  -  i l e i l f l l e .  producţiune de gimnastică de 

surorile W o l t a ,  (italiene).
M s r .  I i O Y A I i ,  e a  J o k e y .  —  Mai departe s e  p r o d u c e  

t o t  a n s a m b l e u  a r t i s t i c .
------ Z D e t a â - c i r i l e  î n  a f i ş e . ---------*

Preţurile locu rilor: Loc reservat numerotat H. 1, Stal I. 70 
cr., Stal II. 50 cr,. Galeria 25 cr. —  Biletele sunt valabile numai pen
tru cjiua când au fost cumpărate.

Pentru b'lete veodute banii nu se restitue. — Pentru înlesnirea 
onor. public bilete de venejare !a cassa Circului dela orele n — l şi dela 
6rele 5 p. m. în jos.

Deschiderea Circului ia 7 V„. începutul la 8 ore sera.

Mâne Joi, în II August n. 1898
H e p r e s e n t a ţ i u n e  m a r e  cu un program nou ales şi v a r i a t .

Cu distinsă stimă

H E 1 T E T ,
D irector şi p rop rietar.

%
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BERE de curte dm STEINBRUCH
M a i e10 cr. I ____

I Restaurant şi Cafenea
M P  nomnlet aranniate din nou

paliar 
de B ere

10 cr.
p ah aru l
de B ere

complet arangiate din nou

B E D O T J T E
B raşov. S trad a  H irscher nr. IO.

Bucate escelente ă la carte şi dineuri la 
ori şi ce timp. Cost ieftin cu abonament, reco
mandăm.

Cu t6tă stima

Crottsman & Schmidt.
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C z e ll- B ra ru . e s c e le n ta . ii m  
m m

N u m a i

P e ó m e n ii

ii

t i n e r i

Injecţia Orientală ‘ 'USŞ.0*
după întrebuinţarea de câte-va 4^e lecuesce şi cele mai înve
chite suferinţe. O ie iu  S a n t a !  şi B a l s a m  C o p a i v e  de
vine de prisos, de-6rece aceste mijioce strică stomacul şi nu 
vindecă b6la.

P r e ţ u l  une i  s t i c l e  B O I T O N  I n j e c ţ i a  1 fiorin.
Deposit g en e ra l pentru Ungaria :

Apoteca ZOLTAN BELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-platz).

Se află în farmaciile mai mari. Depou principal la farmnoia Cari Schuster
în Braşov.

Adresa pentru comande cu posta

47—60

Adresa pentru comande cu posta: tam
Farmacia Z OLT AN Budapesta J

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


